

· 新年寄语 ·

踔厉奋发 勇毅前行

本刊编辑部

虎奔千里展雄风，兔进万家报吉祥。值此辞旧迎新之际，编辑部向广大读者、作者、编委和专家致以新年问候和美好祝福！

2022年是不平凡的一年，党的二十大胜利召开，吹响了奋进新征程的时代号角，明确促进中医药传承创新发展。2022年，中医药在新冠病毒疫情防控中发挥了重要作用。1月，国家中医药管理局副局长、中国中医科学院院长黄璐琦院士率代表团访问世界卫生组织总部，递交了《中医药治疗 COVID-19 循证评价研究报告》。3月，世界卫生组织发布《世界卫生组织中医药救治新冠肺炎专家评估会报告》，肯定了中医药救治新冠病毒感染的有效性和安全性。在香港、上海新冠病毒抗疫中，中医药全方位参与，显示了独特优势。随着国家对新冠病毒感染实施“乙类乙管”新政策，疫情防控进入新阶段，国务院联防联控机制综合组发布《关于在新型冠状病毒感染医疗救治中进一步发挥中医药特色优势的通知》，明确要求在新冠病毒感染医疗救治中始终坚持“中西医并重、中西医结合、中西药并用”。面对群众就医用药的普遍需求，《新冠病毒感染者居家中医药干预指引》《关于在城乡基层充分应用中药汤剂开展新冠病毒感染治疗工作的通知》《新型冠状病毒感染诊疗方案（试行第十版）》陆续发布，中医药独特优势得到进一步发挥。全国各地积极修订中医药防治方案，发布居家中医药防疫干预指引，助力优化完善疫情防控措施。为做好抗疫中药的供应保障，中国中药协会发布行业自律公约，动员会员企业围绕“保供应、保质量、稳价格”，多措并举保障人民群众的基本用药需求。

2022年是“十四五”规划的关键之年。《“十四五”中医药发展规划》是新中国成立以来首个由国务院办公厅印发的中医药五年发展规划，对中医药发展做出全局性、战略性、保障性的规划。《“十四五”国民健康规划》明确促进中医药传承创新发展，实施中医药振兴发展重大工程，夯实中医药高质量发展基础。国务院办公厅印发《深化医药卫生体制改革 2022 年重点工作任务》，将推动中医药振兴发展列为重点任务之一。国家多个管理部门出台政策，推动中医药发展。国家林业和草原局发布《林草中药材产业发展指南》，明确重点任务，划分 9 个林草中药材生产区。国家药品监督管理局等四部门联合发布实施《中药材生产质量管理规范》，对中药材生产企业质量控制实行“六统一”。中医药行业首次建立国家层面的《国家中医药综合统计制度》，对构建完善的中医药综合统计体系、提升中医药治理能力意义重大。国家药品监督管理局成立中药管理战略决策专家咨询委员会，保障和促进中药监管工作重大决策的科学性、权威性；召开全国中药监管科学大会，发布《2021 国家中药监管蓝皮书》；启动《中华人民共和国药典》2025 年版的编制；组织制定《国家中药饮片炮制规范》，并颁布首批 22 个中药饮片国家炮制规范；7 个中药新药获批上市，其中苓桂术甘颗粒是首个批准上市的按古代经典名方目录管理的中药复方制剂。国家医疗保障局印发《医保中药配方颗粒统一编码规则和方法》，进一步统一医保信息业务编码标准。

2022年，第四次全国中药资源普查收官。自2011年以来共调查全国2702个县，有5万多人参与普查工作，调查记录2800多万条，采集标本实物100余万份，发现163个新物种。

2022年，《中国现代中药》编辑部壮大主编队伍，招募青年编委，充分发挥行业媒体宣传作用，结合行业热点，约稿策划刊发专题、专论等优质稿件，积极报道行业学术活动，得到业界广泛关注。《中国现代中药》再次进入中国知网中医药学科Q1区，复合影响因子突破2；连续9年入选中国科技核心期刊；多篇文章入选中国知网2011—2022年度高影响力论文；获得中华中医药学会抗疫宣传通报表扬。

2023年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年。全国政协常委黄璐琦院士、二十大代表朱兆云院士等表示，在迈向第二个百年的新征程中，中医药人要踔厉奋发，勇毅前行，加速推动中医药高质量发展，为全面建成社会主义现代化强国、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴贡献中医药力量！

《中国现代中药》将再接再厉，不断提升期刊质量，强化出版和传播能力，以优质文章服务中药产业高质量发展，为中医药事业的守正创新贡献力量！